



德鑫集团董事长肖火根

■李小平 冰耘

## 大爱无疆

——英雄城“爱心使者”肖火根的仁善情怀

## 宽孝有痕

穷，年少时的他经常会给流浪乞讨者、给无米下锅的孤寡老人、给娶不上媳妇的光棍等一些吃的用的。他想：每个人都有危难时刻，做善事，就好比给人家雪中送炭，人家也会记住你一辈子。

事业有了，自己富裕了，肖火根更是始终不忘初心，帮助孤老是他一生所愿。从创业以来，自己虽然有时过得再苦再难，但他始终力所能及地帮助身边那些需要帮助的人。

80年代末，祖国正处于经济发展的复苏期，街头巷尾、村里外还有许多食不果腹的人，刚刚出来闯荡的他也只勉强过得温饱。有一年的冬天，肖火根发现一个衣着单薄、头发凌乱的老人蜷缩在垃圾箱旁的角落瑟瑟发抖，冰冷的冬雨淋湿了他的全身，他毫不犹豫地递上了一把雨伞并向前与之交谈。原来老人生病了，且是一个孤独的乞讨者，无依无靠，于是他毅然掏出了为数不多的钱去给老人买药和食物，老人感动得朝他鞠躬作揖。

独有偶，2008年，肖火根在一次闲谈中了解到台属萧斌老人的悲惨故事，就主动提出了要赡养和照顾这位“老台胞”，或许因为海峡两岸油然而生的一种特殊情结，抑或自己的善爱之心发芽，他四处给老人找落脚的地方，几经周折，终于把老人安排在南昌县塔城乡敬老院，老人住上了宽敞明亮的房间，又请来专门护工，购买家具、陪老人买衣服、看病买药等等，他都尽可能地亲力亲为，从不怠慢，就像照顾自己的亲人一样，老人心里乐开了花。

一次临近过年，肖火根实在是忙得没空，就叫司机陪萧斌老人去南昌城里买衣服，而老人却固执地要求肖火根带他一起去买才行。司机气得无可奈何，只能一边哄着他一边等肖总忙完后赶来一起陪他上街。这种耐心，看来只有忙里忙外的他才做到啊！因为，他心里装的不仅是企业是员工，更是满满的喜爱、满满的孝心。

老人年纪大了，脾气也大，性情有时还古板。有一次，萧斌老人生病不愿就医，敬老院院长给肖火根打电话，刚刚出差回来的肖火根接到电话连家都没回就连忙赶到敬老院，亲自带老人去医院做各项检查。说来也奇怪，敬老院那么多人都没人能劝动这个倔强的老头儿，而肖火根一过来，老人就像见到自己亲人一样，乖乖跟着肖火根就医看病。

爱，既可以融化冰雪，也可温暖残阳，更可以化解缠绕的心结。这，或许就是爱无以伦比的力量！

如今，萧斌老人脸上常常洋溢着幸福的微笑与从未有过的满足感，逢人便说：“遇到这样好的人，我这辈子知足了，如果有下辈子，我真希望肖总还是我的亲人。”殊不知，在肖火根心里，萧斌老人早已是自己的亲人。今年元月，在肖火根的精心策划下，塔城乡敬老院为110岁高龄的萧斌老人举办了一场别开生面的祝寿宴会，县领导以及有关部门的同志都赶来送上诚挚的祝福、关怀与温暖，让萧斌老人在大陆感受到了两岸“一家亲”的浓浓情意。

这是一场维系整整十年孝爱的马拉松！但愿爱的涓流长流不止，也祝愿老人在孝爱的阳光下健康长寿！

## 尽善敬老 彰显孝义

“与人为善，仁善为人”是肖火根秉承的做人、做事理念。在很小的时候他就表现出天性向善的一面。上学期间，他经常为村里孤寡老人挑水碾米，帮助老人义无反顾。尽管自家贫

## 扶贫帮困 报效家乡

“先富帮后富，大家富才是我的愿望”，肖火根常将这句话挂在嘴边。正所谓“喝水不忘挖井人”，肖火根深知自己的成功与党的富民政策、社会各界以及亲朋好友的支持协助密不可分。肖火根创业成功，从不炫耀，而且积极引领大家自主创业，他把自己的经验与大家分享，让他们在创业路上少走弯路，尤其是把那些有想法而没资金、有头脑而没找到好项目、有信息渠道却没有施展平台的年轻人的心凝聚了起来，让大家都有活干、有钱挣、有快乐享受，这一壮举赢得了身边所有人的钦佩！

同时，肖火根再忙也不忘儿时的“历程”，有空的时候总会去村子里转转，帮帮那些没有脱贫的村民做点啥，为其出出点子，搭搭桥，有时亲自上手帮他们砍柴晒谷子等，一点也不摆一个大名鼎鼎企业老总的花架子。

2004年以来，每年冬至肖火根都会宴请村里60岁以上的老人吃一顿团圆饭、办几桌长寿宴，且给老人送上祝寿的红包和慰问品，至目前虽已逾十多年了，一直在坚持。他想：如何能让老人们的晚年生活更加丰富多彩？如何让老人们在茶余饭后能有一个舒适的地方坐下来聊聊天？如何让老人们有一个晨练、运动的场所？经多方探讨和征求意见，2009年，肖火根个人出资30万元在村里建了一个老年活动中心，自竣工之日起，老人们的生活不再枯燥乏味，不再暮气沉沉，而是老有所乐，日子越过越有味。

有一年梅雨时节，芳湖村的道路坑洼洼洼，泥泞不堪，每当有车经过，总能清晰的看到轮胎的滑痕，车子颠簸得厉害，有时陷进泥沟里很难出来。一天，肖火根在路上走着，发现一个老人拄着拐杖蹒跚前行，在泥泞的路上，老人雨中行走的身影摇摇晃晃，几次摔倒。看到这种情况，肖火根连忙扶起老人，心里却很不是滋味，心想：要是能铺上一条水泥路多好。这件事一直在肖火根的心里装着，一刻不曾忘记。后来肖火根毫不犹豫地掏出了几万元为村子修上了水泥路，村民终于踏上了第一条平平整整的平安路、健康路。

为贯彻落实党中央的精准扶贫政策，南昌县号召爱心人士和热心公益者积极投入到扶贫帮困的政策中，其中南昌县塔城乡芳湖村就有一孤寡老人王德贵，年近古稀，与90多岁的老母亲住在破败不堪的毛坯房里相依为命，因其长期患有慢性病，年纪大又没有劳动力，仅靠五保金为生，生活尚有问题，更不用谈重修房子，肖火根得知这一情况，积极响应县委县政府的号召，主动出资为他们建造新房，为了使他们住得更加舒适，建筑面积扩大到90多平米，材料等费用约十多万元他全包了；该村还有一户困难家庭，肖火根了解后随即为他们新建了住房，让他们得以安享晚年。每当村民们提起肖火根的时候都纷纷竖起大拇指，而他

却谦虚地笑了说，“没什么，帮别人也是在帮自己啊！”

## 助力教育 薪火相传

因自小家贫，肖火根的学业有限，但他深知教育对国家、社会和未来的重要。书籍是进步的阶梯，助人是传统的美德，

肖火根在尽善敬老、扶困帮贫的同时也不忘助力教育事业。企业发展了，个人富裕了，肖火根时刻不忘回报社会，一直在为教育事业、公益事业倾注爱心。

一次在参与某商业洽谈的时候，肖火根路过武阳镇郭上小学，看到学校的教学环境等破陋不堪，他十分慷慨地向学校伸出了援助之手。不仅如此，肖火根还资助了不少贫困学生，让孩子们学业得以继续，给予了他们明天的新希望。

当他获知北京航空航天大学在读研究生祝志翔突发家庭变故的危难遭遇后，为让他安心读研，毅然担起了无私帮助他的重任直到他顺利毕业，并经常电话微信里鼓励他多学东西，充实自己，为将来走上社会奠定坚实基础。小祝无不感慨地说：肖总资助之恩，当涌泉相报！毕业后我将回到南方为家乡建设出一份微薄之力。去年，当他得知江西遂川县一女大学生家里突遭灾难，他二话不说，向其慷慨解囊，使其打消了退学的念头。肖火根对慈善事业很上心，往往哪里有需要，他就像“及时雨”一样总能随时随地施以援手，润泽一方。

肖火根做公益从不高调，总是默默地奉献着自己的绵薄之力。这十多年来，他从未在公益事业上“吝啬”，据不完全统计，肖火根先后向郭上村小学、泾口乡中心小学、莲塘一中等学校以及慈善机构等捐赠钱物近100万元，送上了一份份暖暖爱心，圆了一个个“校园梦”。到目前为止，他用于慈善事业的投入高达一千万元以上，展现了一位农民企业家赤热的拳拳爱心和卓越的道德风范。

无论是当初拿着“三十二个鸡蛋”娶老婆的贫困打工仔，还是现在事业有成、宏图大展的响当当企业家，肖火根都在做同一件事——“传承仁善与孝爱”。“择一事，终一生”如此一位诚实憨厚的成功企业家，他没有豪言壮语，有的只是朴实的情感和一颗善良的心。当人们问起他为什么能年复一年，日复一日这么做时候，“常怀仁善之心，关怀他人，充实自己”肖火根如是说。

坚持、坚守、坚韧地做好一件事，人生贵矣、足矣、乐矣！

如今，为贯彻中央创建特色小镇，打造文明村等“美丽新农村建设”精神，肖火根又出资数百万元积极参与这项伟大工程当中来。目前在塔城乡已完成环境整治、道路修建和太阳能路灯安装等工程，该乡“新农村建设”正在稳步推进。作为成功的企业家，肖火根不忘初心，坚守“仁善”，以“仁”立威，以“善”立信，“积善之家必有余庆”正是对肖火根的最好写照。他常说：干大业者，往往先有德，后有财。集团公司取名“德鑫”无不映射出他恪守的人生信条和成功奥妙。

更为可贵的是，他的子女也从父亲的身上得到了濡染与熏陶，帮助了不少需要帮助的人。

孝爱的接力和传承，是一种大智慧、大功德、大奉献。多少年来，“爱心使者”肖火根一直在默默坚守，一如他的名字，活出人生火红的精彩来。无论大爱还是宽孝，方能厚德载物，他这条用慈爱用孝道用真情铺就的阳光之路，相信一直会烙印在他和大家的心底，也坚信他会越走越高远，越走越红火，越走越稳当，因为无怨无悔的付出，孝爱之春总会枝繁叶茂、春暖花开，仁善之秋总会硕果累累、金玉满堂……

这是一场维系整整十年孝爱的马拉松！但愿爱的涓流长流不止，也祝愿老人在孝爱的阳光下健康长寿！

这是一场维系整整十年孝爱的马拉松！但愿爱的涓流长流不止，也祝愿老人在孝爱的阳光下健康长寿！</